

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martès 31 de Julio de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 171

La guerra á vista de pájaro

Ya está dado el primer paso para la decisión entre las potencias extranjeras á quienes interesa el problema de China.

De los telegramas recibidos parece desprenderse que Inglaterra preocupada por la excesiva intervención que las demás naciones permiten á Rusia tomar en la acción que se intenta, protestó del acuerdo que confiaba á Rusia la vigilancia y seguridad del ferrocarril de Takú á Tien Tsin, y como es natural en su día hasta su terminación en la capital del Imperio.

A pesar de esa protesta, el acuerdo fué adoptado, y sin duda en vista de esa contrariedad, de la marcha rápida de una columna rusa salida de Port-Arthur hacia Monkden y de la penetración en territorio chino de las tropas de la Siberia oriental, que descienden hacia Pekín en tres columnas á las órdenes del general Gribwsky, motivos todos que hacen á Inglaterra temer quedar en lugar muy secundario, es lo que sin duda ha producido la resolución del almirante Seymour de obrar aisladamente y por cuenta propia, haciéndose dueño del curso del Yang-Tsé, que le facilitará el dominio de la China meridional en la parte por donde podrian ser amenazadas sus colonias de la península bengalesa y de la Birmania inglesa.

Es circunstancia muy digna de notarse en los momentos presentes, que el gobierno inglés no usa ante las Cámaras el lenguaje de estos tiempos pasados respecto á la completa sumisión de las repúblicas sudafricanas, sino que indica la posibilidad de que la paz sea en breve un hecho, cuando se enteren aquellas repúblicas de que Inglaterra está decidida á concederles una autonomía tan completa como la que disfrutaban otras colonias inglesas, como también es muy significativo que, al hablar de créditos para los sucesos de China y la guerra del Transvaal, se haya indicado que en el Sur de Africa exclusivamente que darán 45.000 hombres de tropas metropolitanas, y se expresa que la mayor parte de los ocho millones de libras esterlinas se dedicarán á los gastos de la repatriación del ejército.

Nosotros deducimos de ello que Inglaterra trata de librarse del sobrehueso del Sur de Africa pura atender mejor al gravísimo problema del Extremo Oriente, y que está dispuesta (si los boers aceptan) á contentarse

con bastante menos de lo que pretendía tiempos atrás.

Nos afirmamos en que la Providencia nos tiene guardadas grandes sorpresas en el tempestuoso horizonte del porvenir.

La unificación de hora

Del preámbulo del Real decreto referente á la unificación de la hora con arreglo al meridiano de Greenwich, tomamos los siguientes datos:

«Numerosas conferencias celebradas con carácter puramente científico, y otras con el de congresos diplomáticos internacionales, asentaron las bases de lo que en orden á medir y expresar el tiempo demandaban las necesidades públicas; y los acuerdos de Venecia, Roma y Washington son la consecuencia en algún punto, y propulsores eficaces en otros, del gran movimiento de opinión que desde el año 1891 se ha extendido y generalizado en las diversas naciones de Europa y América.

La necesidad que había hecho sustituir las horas locales por otras regionales y nacionales hizo aunar la opinión de los congresistas, estableciendo la necesidad de llegar á las horas internacionales con meridiano inicial único, que procurará una medida común del tiempo para todos los puntos del planeta.

Y como, respetando principios y prácticas universales, es de evidencia la necesidad de mantener la unidad *dia* y su división en veinticuatro horas de igual valor en tiempo medio, se presentó y aceptó como solución mejor y más propia la de considerar á la tierra dividida por 24 meridianos equivalentes entre sí y separados por distancias de 15 grados.

A cada uno de estos espacios ó *husos* geométricos corresponde la porción terrestre cuyos puntos tienen meridianos que fijan tiempos comprendidos en el valor de una hora, y de este modo los 24 *husos* quedan definidos por el número de la que, según el meridiano medio é inicial, correspondiese á cada uno de ellos.

Situada Europa próximamente entre los arcos que miden tres de estos *husos*, se aceptó el designarlos con el nombre que marca su posición, y dotar á cada uno, y como única, de su hora media que es la que se designa con los nombres de *hora de la Europa occidental, hora de la Europa central y hora de la Europa oriental*.

La rapidez con que se ha generalizado este sistema por el mundo entero, demuestra palpablemente sus grandes ventajas.

De las Naciones comprendidas en la Europa occidental, lo aplican Inglaterra y Escocia desde 1848, y Bélgica y Holanda desde 1.º de Mayo de 1892.

En todas las Naciones de la Europa central rige también este sistema; en

Suecia, desde 1.º de Enero de 1879; en Austria y Hungría, desde Octubre de 1891; en Alemania del Sur, desde Abril de 1892; en Servia y Turquía occidental, desde 1.º de Mayo del mismo año; en Alemania del Norte y en Italia, desde 1893; en Suiza y Dinamarca, desde 1894 y en Noruega, desde 1.º de Enero de 1895.

En la Europa oriental tienen unificada la hora, siguiendo este sistema desde 1891 y 1892, Rumania, Turquía (red de Constantinopla) y Bulgaria.

Falta únicamente en toda Europa la adhesión de Francia, España y Portugal en el *huso* primero, y Rusia y Grecia en el tercero, y ahora la ha dado España.

El asesinato del rey de Italia

Madrid 30, 11'05 m.

Dicenme en estos momentos—referencias muy autorizadas—que ha sido asesinado en la noche última el Rey de Italia.

Trátase de un crimen anarquista.

En este momento dirígese el marqués de Portago á visitar á Silvela para informarle del suceso.

Madrid 30 12'10 t.

Se ha confirmado la noticia del asesinato del Rey Humberto.

El asesino disparó tres tiros haciendo blanco los tres disparos.

La primera noticia de este crimen se la comunicó Dato desde San Sebastián al marqués de Portago en conferencia telefónica encargándole diera cuenta del suceso al señor Silvela.

La embajada italiana enlútase ahora, habiendo dejado tarjeta en ella el jefe del gobierno y otros personajes.

El rey Humberto se encontraba en su residencia veraniega de Monza.

Madrid 30, 1 t.

El crimen anarquista perpetrado en la persona del rey de Italia, ocurrió á las seis y media de la tarde de ayer.

Enseguida de llegar la noticia á Roma se constituyó el gobierno italiano en consejo permanente, acordando llamar con urgencia al príncipe heredero de la Corona de Italia que se encuentra en Pireo.

El asesino del rey Humberto, se llama Angelo Pressi, quien confesó el crimen con estoica serenidad.

El hecho ocurrió al salir el monarca italiano del Colegio de Monza, terminada la fiesta del reparto de premios á los alumnos de dicho Colegio, fiesta que presidió.

En la conferencia telefónica daremos más detalles pero lo más priucl-

pal queda expresado en este y en los anteriores telefonemas.

Madrid 30, 5 t.

Más detalles

Ampliando ahora las noticias que he telefoneado á ese periódico sobre el asesinato del rey de Italia, voy á informar ahora de otros detalles que llegan de San Sebastián referentes al mismo triste suceso.

Dicen de San Sebastián en un telefonema puesto á las dos de la tarde, que apenas se hizo pública la grave noticia, todos los individuos del cuerpo diplomático extranjero y acreditado que tienen ahora su residencia allí, se trasladaron al Hotel Continental, domicilio del embajador de Italia en España, dejando allí sus tarjetas.

La reina regente encargó inmediatamente á Dato que telegrafara al gobierno italiano y á la familia del rey Humberto expresándole su pésame.

Versión oficial

Particularmente se saben pocos detalles más del crimen éste, después de los que ya hemos dicho y la versión oficial no se diferencia en nada de la particular.

El embajador de Italia en España recibió anoche mismo de su gobierno el siguiente despacho:

—«Cumple con sentimiento el deber de poner en conocimiento de U. E. que nuestro rey Humberto fué asesinado esta tarde por un anarquista.»

Este despacho lo recibió aquí el secretario segundo de la embajada por hallarse ausente el primero y en San Sebastián el embajador á quien se le reexpidió.

Suplementos

A eso de las doce de la tarde *La Correspondencia* ha publicado un suplemento con las noticias de este nuevo crimen de los anarquistas pero como á esa hora la noticia se había hecho muy pública, el suplemento ha despertado poco interés.

Impresiones y pésames

De Barcelona telegrafían que la noticia ha causado muy dolorosa impresión allí, en donde la colonia italiana es muy numerosa.

Aquí en San Sebastián y en todas partes, el asesinato del Rey Humberto ha producido impresión profunda.

Los italianos residentes aquí han desfogado por la embajada dejando sus tarjetas; y de Roma dicen que se han recibido allí telegramas de pésame de todos los monarcas de Europa, gobiernos de todas las potencias, etc.

CRONICA

Grandes Ferias
y Fiestas en Tortosa

Ha causado entusiasta impresión en Tortosa y en los pueblos cuyas músicas desean asistir al próximo **Certamen Musical**, la noticia de que el eminente musicólogo D. Felipe Pedrell venga a presidir el Jurado de este gran concurso que, con tal motivo, promete dejar gratos é impecaderos recuerdos en el ánimo de los buenos tortosinos y en el de todos los forasteros que vengan a honrarnos con su digna presidencia.

Todas las comisiones respectivas no cesan de trabajar con admirable celo y constancia a fin de que todos los espectáculos sean brillantes y contribuyan, cada cual en su género, a dar esplendor y resonancia a las fiestas de nuestra excelsa y amada Patrona.

No cabe mayor actividad que la de las brigadas municipales en el barrio de Remolinos.

El Ayuntamiento se ha empeñado en transformar el sitio en que ha de tener lugar la feria de ganados, y espera conseguirlo.

No omite para ello sacrificio de ninguna clase, en términos, que los jornales y materiales durante la actual quincena ascenderán a cerca de 4.000 pesetas.

El país aplaude resoluciones tan patrióticas y actitudes tan viriles. Nuestros labradores se muestran entusiasmados, seguros de que la feria será un gran acontecimiento y de beneficiosos resultados.

Recibimos avisos de tratantes acudados que presentarán a la feria numerosas caballerías de gran valor.

U

Museo Arqueológico Municipal
Con gran satisfacción participamos a nuestros lectores que nuestro Museo se está enriqueciendo con objetos de verdadero valor.

Estos días se han recibido cuatro magníficos azulejos de la época de la dominación árabe en Tortosa con relieves y reflejos de seis colores.

Esperamos otros objetos no menos interesantes que patentizarán el estado de cultura a que había llegado Tortosa en anteriores épocas, y que debe servir de estímulo a la actual generación.

Rogamos a todas las personas que tengan noticia de objetos que, por su importancia, merezcan figurar en el mismo, lo pongan en conocimiento del arquitecto director D. Juan Abril, que practicará las gestiones necesarias para adquirirlos.

Impresiones.

Toda la gente forastera que llega a Tortosa y entra por la calle de San Blas, recibe agradables impresiones

cuando observa la excelente mejora realizada por nuestros amigos en el cruce de dicha calle con la de la Unión y las obras que por allí se realizan, que demuestran de un modo evidente el espíritu de progreso y actividad patriótica que caracterizan a la actual situación, que tan dignamente emplea los fondos públicos en la mejora y embellecimiento de la ciudad, dando trabajo y sustento a la clase proletaria tan olvidada y desatendida por los ricos egoístas que solo emplean su dinero en liviandades unos, en derroches inútiles otros y casi todos en proporcionarse una vida muelle y regalaona sin procurar el alivio de la humanidad que sufre, ni en emplear el capital en empresas industriales y comerciales para contribuir al fomento de las fuentes de prosperidad nacional.

Con tal motivo no hay forastero sensato que no prodigue un justo aplauso al actual Ayuntamiento por su patriótica conducta, y que no recrimine el vil proceder de la anterior situación que solo tristes y deshonrosos recuerdos ha dejado de su vil dominación en esta ciudad.

Correos

La farsa y la perversidad de nuestros enemigos está demostrada en la indigna campaña sostenida contra el ilustrado administrador de correos de esta ciudad, D. Rafael Llanos, suponiendo que nuestro periódico y *El Eco de la Fusión* gozan de privilegios en aquella oficina.

LA VERDAD ha vivido siempre de sus recursos sin necesidad de que el Marqués de Marianao le arrojará miserables piltrafas para sostenerse, ni se ha comido los gastos electorales del señor Puigcerver, ni desfalcado 6000 duros al Ayuntamiento, ni comido un depósito de 4000 pesetas.

Nada más ridículo, bufo ni estúpido que empeñarse el señor Ayuso en ser el portabandera de la moralidad y combatir por sistema al señor Llanos.

Mienten, pero mienten como villanos cobardes y ganallados que aseguran que nuestro periódico circula con privilegios, pues circula dentro de la ley, y nadie nos probará lo contrario, mientras nosotros afirmamos que **mienten** los que tal dicen.

Enferma

Hállase delicada de salud la distinguida hija del digno Gobernador de esta provincia D. Hipólito Casas y Gomez de Andino.

Lo sentimos de veras y le deseamos pronto y eficaz restablecimiento para tranquilidad de su respetable familia.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el Rdo. don Juan Bta. Bonfill, ilustrado cura párroco de Darmós, muy competente en Heraldica y en estudios histórico-arqueológicos.

En compañía del ilustrado arquitecto municipal D. Juan Abril, ha vi-

sitado el Museo Arqueológico Municipal, habiendo quedado altamente satisfecho en vista de los importantísimos objetos allí coleccionados que revelan el buen celo de su digno Director Sr. Abril y el entusiasmo de la Corporación municipal que ha secundado el gran pensamiento que ha dado origen a la fundación de este ya notable Museo.

Efectos del pedrisco

Según nos han informado, en algunos pueblos del reino de Valencia, ha causado el pedrisco inmensos perjuicios a la agricultura, habiendo quedado destruidos muchos melonares y tablares de judías y hortalizas.

También ha sido muy perjudicados algunos términos de Cherta, Alfara, Cenia y otros pueblos donde el pedrisco cayó en bastante cantidad, contribuyendo a agravar el mal estado de la agricultura tan combatida por otras calamidades que merman las cosechas.

Las proles de los pájaros

Nótanse por nuestros campos gran variedad de pájaros procedentes de las proles del presente año que pululan por do quiera, persiguiendo los insectos perjudiciales a la agricultura y contribuyendo a dar belleza y animación a la vida del campo.

Por las verdes alamedas se ven tiernos ruiseñores, currucas y algunos reyezuelos; por los cuadros de la huerta, infinidad de gorriónes, jilgueros y verdicillos y por los campos y bosques, muchas pecas blancas y negras, malvise, zorzales, mirlos, colirrojos, grajos y otros pájaros que anidan en esta comarca.

No nos cansaremos de recomendar a las autoridades y a los agricultores que procuren respetar a estos pájaros, haciendo cumplir las leyes que los amparan por los beneficios que reportan a la agricultura.

Arboles frutales

En vista de los buenos resultados que ofrecen las exquisitas frutas de nuestra huerta, los agricultores de la hermosa vega del Ebro se dedican con mayor esmero al cultivo de los árboles frutales, haciendo nuevas plantaciones y escogiendo clases que están llamadas a producir muchos rendimientos a la agricultura de esta comarca.

Función religiosa

En la función que celebró anteayer la Cofradía del Sím. Sacramento en la iglesia del Seminario, hubo sermón que lo pronunció el Rdo. D. Casimiro Izuel, y procesión por el interior del templo que la formaron buen número de cofrades.

Asistió numerosa concurrencia.

Indulgencias

En todas las iglesias franciscanas y demás que gozan de privilegio especial, quedarán en vigor durante el año Santo las indulgencias de la Porciúncula, pero solo pueden ganarse

en sufragio de los difuntos, mientras que en Asís también son lucrables por los vivos.

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de LA VERDAD.
Tortosa.

Muy señor mío: Estimaría de su bondad, tuviera a bien dar cabida a la presente, en las columnas de su digno periódico.

El día 16 del actual, festividad de la Virgen del Carmen, patrona de este hermoso valle en donde se halla situado el grandioso establecimiento Balneario rodeado de ricas fuentes y manantiales y con el goce de aires puros y extensa vegetación, tuvo efecto una gran festividad en conmemoración de tan solemne día.

Dió principio a la fiesta con un gran repique general de campanas y el disparo de una traca. Seguidamente se celebró una misa solemne y sermón por el Rdo. Padre Capellán de la casa, habiéndose cantado algunos motetes por la distinguida Sra. de D. Vicente Igual y las señoritas Amparo Sánchez de León y Zoraida Climent, acompañadas a armonium por el profesor Sr. Sala.

Por la tarde hubo diversos juegos de cucafía y al anochecer Rosario cantado por las citadas señora de Igual y señoritas Sánchez de León y Climent. Por la noche tuvo lugar una escogida velada en el Salón Teatro, habiéndose ejecutado con gran acierto la *Melodía de Quaranta SE FOSSI* cantada por la señorita Sánchez de León, acompañada a piano por el señor Sala y a continuación la chistosa comedia en un acto *Parada y Fonda*, dirigida por el Sr. A. Camps y bajo el desempeño de los Sres. Ruiz, Sala, Moracho a Moles, los cuales fueron muy aplaudidos. La señora y señorita que tan galantemente tomaron parte en la fiesta, fueron obsequiadas con hermosas palomas.

Para fin de fiesta tuvo lugar el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la terraza del establecimiento, cerrando el programa un lucido baile familiar. La concurrencia quedó sumamente satisfecha y deseosa de que se repitieran espectáculos como el citado.

Para complacer el grato deseo de tan distinguida concurrencia y para dar más realce a la serie de espectáculos que diariamente se celebran en los salones de la casa, tuvo lugar una segunda velada teatral, en la noche del sábado, 28 de los corrientes, habiéndose ejecutado con gran acierto, la célebre *Danza negra* de Gottschalk, ejecutada a piano por la señora Magriña de Orga, y seguidamente puesta en escena la humorada en un acto y en verso, titulada *Sebas al Cap* en cuyo desempeño se distinguieron la señorita Z. Climent y Sres. J. Moracho, Sala, M. Guarch, Ruiz, Climent, Moles y Orga. Fueron también obsequiadas las señoritas que tomaron parte en la velada con un gran ramillete de flores y blancas palomas. Dió

fin á la fiesta un lucido baile de cuadros ejecutado por el profesor señor Sala.

Todos los concurrentes se hallan por demás complacidos al ver que en un paraje distante de la población de Tortosa, se celebran fiestas que les sirven de verdadero recreo y solaz durante el tiempo de su estancia en él.

En espera de darle las más expresivas gracias, queda de V. affmo. S. S.

El Corresponsal.

Cardó 30 de Julio de 1900.

PÁGINAS de la HISTORIA

Batalla de Guadalete

31 de JULIO de 711

Los poco edificantes amores del rey D. Rodrigo, cuenta la leyenda que fueron la causa de lo desastrosa que fué la jornada en que acabó la monarquía goda; y si bien hay otras versiones sobre ello, es lo cierto que el conde D. Julián, prototipo de traidores, labró la ruina del imperio godo, sirviéndole de sudario esta célebre batalla.

Las tiranías y torpezas de D. Rodrigo sirvieron de disculpa á los hijos de Witiza, al arzobispo D. Oppas y al conde D. Julián para incitar á los árabes á auxiliarios contra el desdichado monarca, haciendo con tal sigilo el infamante pacto, que D. Rodrigo no enteró de sus intenciones hasta que los árabes hablan invadido gran parte de su territorio.

Viendo la inminencia del peligro formó un ejército, si tal puede llamarse á un abigarrado conjunto de rufianes y gente de mala vida, que sin organización ni disciplina, se pasaron la mayor parte al campo enemigo en el primer encuentro.

Entonces fué cuando D. Rodrigo, bajándose del carro de marfil, empuñó la lanza peleando con valor al frente de un puñado de hombres que habían permanecido fieles á su soberanía; pero viendo que eran inútiles sus esfuerzos, se ahogó, según unos, en el Guadalete con su caballo Orelia, ó fué según otros alcanzado por Tarik que envió su cabeza á Tanger.

De cualquier modo, la historia condena siempre la conducta del conde D. Julián y sus aliados que entregaron á España en poder de los sarracenos.

Alocución del Emperador Guillermo

Los telegramas de Berlín reproducen la alocución dirigida ayer por el Kaiser á las tropas expedicionarias alemanas, embarcadas en Bremerhaven.

Recomendó el Monarca á los soldados, que no olviden la gloria de la bandera alemana al vengar la muerte del embajador barón de Ketteler y de numerosos europeos.

«¡Ojalá—añadió el Kaiser—que aun después de transcurrir mil años, el nombre de Alemania imponga respeto a la China, que ningún súbdito de aquel Imperio se atreva á mirar con malos ojos á un súbdito alemán!»

«Cuando estéis delante del enemigo, sabed que no hay perdón y que no se harán prisioneros.»

Añadió el Emperador Guillermo que ha llegado el momento de mostrar las excelencias de la instrucción militar alemana. Y terminó pidiendo á Dios que bendija á las tropas que iban á parar, declarando que las acompañarían sus votos por el triunfo de las armas.

«¿Qué Dios no abandone vuestras banderas—exclamó por último Guillermo II—y permita al cristianismo penetrar en el país vais! Cuento para ello con el juramento de fidelidad que habeis hecho ante vuestra bandera.»

Telegramas

Los futuros presupuestos

Madrid 29, n.

Sobre los futuros presupuestos han circulado hoy las siguientes noticias:

En la primera decena de agosto se remitirá á Hacienda el presupuesto parcial de Instrucción pública.

Los de Guerra y Marina parece que son los que más han de dar que hacer, por ser los más complicados.

El general Azcárraga, que no sale de Madrid este verano, estudia una serie de reformas que han de servir de base al presupuesto de su departamento y que afectan fundamentalmente, según se dice en el Palacio de Buenavista, á la organización del ejército; pero sobre las cuales guarda por ahora le reserva más absoluta el ministro de la Guerra, quien además se propone marchar en todo de acuerdo con sus compañeros de gabinete, á cuyo conocimiento ha de ir sometiendo sus reformas, por lo mismo que revisten importancia.

El Sr. Silvela tiene bastante adelantando el presupuesto de Marina y también reserva mucho su pensamiento.

La organización de los arsenales y astilleros, la clasificación de los servicios y del personal, las bases para las nuevas construcciones y la reconstitución de las fuerzas navales y otros aspectos del problema de la Marina, parece que se propone acometerlos en el presupuesto ó con ocasión de él.

Declaraciones

del conde de Caserta

Madrid 30 1'15 m.

El futuro esposo de la princesa de Asturias, señor conde de Caserta, ha declarado que, si bien heredó la sangre borbónica, no le pasó otro tanto respecto á las ideas del Pretendiente D. Carlos.

Declaración de guerra

Madrid 30, 2 m.

Telegrafian desde Shanghai que Sihuan Guang ha recibido órdenes de apresurar su marcha á Pekin, para

ponerse al frente de las tropas imperiales contra los extranjeros.

A Vosung han llegado considerables tropas chinas.

La alocución del emperador Guillermo

Madrid 30, 3 m.

Los periódicos de Berlín censuran la alocución dirigida á sus soldados por el emperador Guillermo, el cual les incitó á que imitaran á los soldados de Atia.

Esto ha causado gran sensación y reprobación general.

La prensa oficiosa trata de desvirtuar las palabras del emperador.

El *Nacional Zeitung*, sin embargo, dice que la alocución excitaba al asesinato.

Sin noticias

El asesinato del rey Humberto ha quitado interés á las demás cuestiones del día y escasean las noticias políticas de aquí y de San Sebastián.

De China

De la guerra de China la única noticia que tiene interés es la del *Herald* dando cuenta de que el consul japonés ha participado que el día 19 continuaban bien y resistiendo á los ataques de los chinos.

Noticias varias

Madrid, 30, t.

Un despacho de París aporta algún nuevo dato respecto al suceso del día.

El asesinato del Rey Humberto es natural de Prao, pueblo de Toscana.

Ha confesado su crimen con la mayor tranquilidad.

—Dice otro despacho que el presidente del Consejo de ministros de Italia ó marchado á Monza, á las siete de la mañana de hoy, y que el resto del Gobierno permanece en Roma.

Protesta

El día 1.º de Agosto se reunirá en esta Corte la colonia italiana para formular una enérgica protesta con motivo del asesinato de Humberto.

Misión destruida

París, 30.

De Shangay comunican que ha sido destruida una misión católica.

Regencia

París, 30.

La prensa se muestra partidaria de que se forme en Italia una regencia, interin no se haga cargo del trono el príncipe de Nápoles.

Reformas

El señor García Alix muy en breve ultimará sus reformas en la enseñanza.

Para los exámenes del doctorado se formarán cuestionarios especiales.

Las calificaciones serán en Junio suspenso y en Septiembre desaprobado.

Los exámenes serán teórico prácticos.

Detención de un sospechoso

París, 30.

Ha sido detenido por la policía un sujeto sospechoso que seguía de cerca el Sha de Persia.

El reinado del rey Humberto

París, 30.

Humberto I subió al trono hace veintidós años, seis meses y diez y nueve días.

Condecoraciones

París, 30.

El difunto monarca de Italia estaba condecorado con el Toisón de Oro, el Águila Negra y el Elefante.

El Sha de Persia

París, 30.

El Sha de Persia se hallaba en la Exposición cuando le comunicaron la muerte de Humberto.

Inmediatamente se retiró al hotel redactando un sentido mensaje telegráfico.

Conferencia

Para tratar del pago de haberes á los maestros han conferenciado extensamente los señores García-Alix y Allende Salazar.

Coincidencia

París, 30.

Se recuerda que la muerte del Rey Humberto ha coincidido con el asesinato de la emperatriz de Austria.

Anarquistas

París, 30.

Un periódico dice que se nota movimiento anarquista en el mediodía de Francia.

Parece que Sípido antes de atentar contra la vida del príncipe de Gales estuvo en Italia.

Elogio

París, 30.

La prensa elogia al Rey Humberto. Se recuerda su frase famosa: «Si no fuese Rey quisiera ser periodista.»

Luto

París, 30.

El Congreso de la prensa ha suspendido hoy la sesión en señal de duelo.

También se ha suspendido el anunciado banquete del Eliseo.

Temores

París, 30.

Se teme que la muerte de Humberto traiga consecuencias de resonancia.

Castigo

París, 30.

Bressi será condenado á cadena perpetua pues la pena capital está abolida en Italia.

Una pista

París, 30.

Parece que hace algunos días fué detenido en la frontera un individuo sospechoso.

Quien dijo:

«Prendiéndome á mí no impedirán que muera el Rey de Italia.»

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. José L. Foguet, P. del Hospital 5.

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDA DE EN 1760 DE FRANCISCO Mestre

Ultimo Modelo
 ENCARNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente índice.
Su mecanismo es sencillo
 No horada el papel.—Apretado mejor las hojas.
 Es el mejor BIBLIOGRAF.—Dura toda la vida.
 Es el más económico.

Su precio 3'50 ptas. uno

Gran fábrica de guanos

de JOSÉ MARIA GASCO

Director **RAMIRO M. CASTELLO**
 CASTELLON DE LA PLANA

Abonos completos para todos los cultivos preparados con arreglo á las condiciones de localidad.

La excelente combinación de estos abonos contribuye á que las plantas se desarrollen más rápidamente y rindan mejores y más abundantes frutos.

Abono tipo aplicable á todos los olivos.

Con este abono y labores culturales repetidas se vigoriza la manera, se activa y mejora la cosecha multiplicandola al mismo tiempo y queda el olivo á cubierto de los terribles enemigos que le acechan y principalmente de la MOSCA.

Precio del saco de 75 Kilos; en almacen, 14 pesetas.

ZAPATERIA

y almacen de calzado de **JUAN MORENO**

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.
 Surtido de calzado con suela de caña mo de varias formas y precios, propios para campo.
Zapatos de goma para barro y dias de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.
 Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.—TORTOSA

CARDO

Aguas nitrogenadas
FUENTE SAN ROQUE

Aguas arsenicales
MANANTIAL BORBOLL

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio á 30 de Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el azoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar en este establecimiento, situado á 530 metros de altura, constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo del acreditado fondista de Sitges, Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. espiritual del Balneario.
 Hay carruajes en Tortosa que salen á la llegada de los trenes que parten de Barcelona á las 5:34 de la mañana y 9 noche. Teléfono desde Cardó á Tortosa.

Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.

Carolina Marín

Pintura (nuevo procedimiento) imitación á bordado

Se hacen toda clase de encargos

en terciopelo, sedas, tejidos, porcelana y cristal

SE DAN LECCIONES.—PAGO ADELANTADO

La Música Ilustrada y Album Musical

Revista quincenal hispano-americana. Una peseta al mes. Un año 12 pesetas

Se remite por correo sin aumento de precio. Dirección: Aragón, 313, Barcelona.